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rokonaitok által tagadhatatlanul közelebb álltok a napról-napra tökéletesebb 
alakra fejlődő civilizációnak kútfejéhez, mint mi magyarok. Mi ellenben, mint 
az Árpádtól kezdett szabad szerkezetű alkományunk örökösei, annál az elsőbb-
ségnél fogva állunk viszont fölöttetek, hogy csak mi képezhetjük Magyarország-
nak azt a középítő pontját, mely körül Ti egyesülhettek... Mi magyarok, 
ha nemzeti fennmaradásunkért aggódunk,' s nyelvünk s sajátságaink kifejezé-
sében előhaladni törekszünk, egyenesen csak elolvasztanunk, megsemmisítésünk 
ellen védelmezzük magunka t . . . Egyesség nélkül Hunnia semmi." Ha ehhez 
hozzáadjuk, hogy Széchenyi több ízben, de különösen 1842 november 27-én 
ta r to t t akadémiai beszédében állást foglalt a magyar nyelv erőszakos terjesz-
tésével szemben, és saját népét mások nemzetiségének megbecsülésére tanította, 
akkor szerzőnkkel együtt megállapíthatjuk, hogy ezzel a nacionalizmusról 
valaha is elhangzott legmagasabb tanítást kptuk. 

Amikor o szerény, szürke köntösbe buj ta tot t füzetkét egyhuzamban el-
olvastuk, világossá vált előttünk „A magyar sors kérdései" találó alcím is, 
amellyel ez a valóban magasabb nemzeti rendeltetésű sorozat biztatóan és 
még sokat ígérően megindult. kf. 

Nánay Béla: Wells, aki tanít . Budapest, 1936. (Nagy László Könyvtár, 7. 
szám.) N. 8-r., 120 1. 

Aki nem' ismeri alaposan H. G. Wells írásalt, csodálkozva kérdezheti a 
könyv címének olvasásakor: Hát Wells is pedagógus? Vagy azt is mondhatja, 
hát igen, hiszen minden író egyúttal nevel és oktat is. I t t azonban nemcsak 
így van a dolog. A kimeríthetetlen képzeletű író, a Marslakók a földön, az 
Időgép és számtalan más, mindenkitől ismert könyv írója csakugyan pedagógus. 
Vérbeli pedagógus, aki gyermekkorától kezdvo tanított , tanítók mellett segéd-
kezett és néhány másirányú sikertélen kísérlet után újra visszatért-a nevelői 
pályára. A londoni természettudományi főiskolán tanult. Tanári vizsgát te t t 
állattanból és geológiából. Innen érthetők alapos' természettudományi ismeretei. 
Különböző magániskolákban tanított, tanügyi lapokba is dolgozott, kéziköny-
veket szerkesztett tanítványai számára; Tehát teljes és benső kapcsolatba lépett 
az iskolákkal, tanárokkal, tanítványokkal és a nevelés-oktatás kérdéseivel. 
Ezektől többé nem is tudott elválni. Regényeinek egy része célzatosan pedagó-
giai munka, mint a Joan és Péter, Egy nevelés. története s a Halhatatlan tűs, 
amelyet egyik legjobb regényének tart . Ajánlja „minden tanítónak és tanító-
nőnek, aki tanít a Földön, hogy megismerjék a láthatatlan aratások magvető-
jét, a tüskék és a szél aratóját, a szokások jobbágyát, a leigázott lázadét,' a 
diadalmas dolgok örök, gyönge, de szívós ellenségét — a tanítómester örök 
tragédiáját". A regény Huss Jóbját az oundle-i iskola igazgatójáról, Sander-
sonról mintázta. Az ő életét külön is megírta Egy nagy tanítómester törté-
neté-ben. Más regényeiben bőven foglalkozik a világ nevelésével, mint pl. a 
Modern Utópiá-ban,. William Clissold világá-bnn, az Üj Machiavelli-ben, a 
Szenvedélyes barátok-ban.. Természetesen még inkább értekező műveiben, aminő 
A ávilizáció megmentése, Nyilt összeesküvés, Az élet csodái stb. Sőt egészen 
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más körben mozgó regényeit is úgy vezeti, hogy észrevétlenül a neveléshez jut, 
mint a Krisztina Alberta apjá-ban vagy a mulattatásra szánt Mr. Polly. láza-
dásá-ban. Szinte kivétel nélkül minden regényében kidomborodik a tanítás gon-
dolata. 

Mint regényíró is tanár; felelősséget- érez az emberiség iránt; szociális-
nevelői irányban dolgozik. Jogosan mondja önéletrajzában A világ megneve-
lése című fejezetről: „Ez az életmunkám céljáról és lényegéről szóló rész." 

Nánay Béla könyvében végigvezet bennünket Wells pedagógiai gondola-
tain. A szerző maga nem igen lép előtérbe, mindenütt hagyja Wellst beszélni. 
Idézi gondolatait s így akarja bemutatni, hogyan lát ja Wells az életet és a 
dolgokat, hogyan lát ja a multat és milyennek hiszi a jövőt. Wells az emberi-
ség jobbátételének apostola. Ezt hirdeti írásaival, meséivel. Sokszor ironikus 
gúnnyal mutat rá hibáinkra, ostorozza az emberiséget rosszaságáért, gyenge-
ségéért, bűneiért. 

Wells optimista és hisz a nevelés döntő fontosságában. De nem a Rous-
seau-féle optimizmus szerint, mert nem hiszi, hogy az ember jónak születik, 
hanem az a felfogása, hogy az ember se nem jó, se nem rossz, csak kezdetleges, 
de az értelem erejével jobbá nevelheti magát. 

Wells elgondolása szerint az emberiség boldogságának megvalósítója a 
„világállam", melynek polgárai a nevelés által jóvá tett alkotó emberek. 

Mint majdnem minden pedagógiai újító, természetesen ő is az általános 
és örök békét t a r t ja az emberiség végső céljának. („A háború kiküszöbölésé 
nem gonosz álmodozók bárgyú óhaja, hanem történelmi szükség.") „A világ-
állam és nevelés átalakítása kölcsönösen feltételezik egymást", -mert a mai neve-
lés tervszerűtlen és célszerűtlen idő- és energiapazarlás. Rámutat és sokszor 
túlzottan színezve és maró gúnnyal mutogat rá a nevelés és oktatás hibáira. 
Üj nevelést akar, világnevelést. 

Erre vonatkozó gondolatai szétszórva majdnem minden munkájában elő-
fordulnak. Ezeket kellett összeszednie és rendszereznie a szerzőnek. A gondo-
latokat a következő három nagy fejezetben csoportosította: I. A világállam. 
II. A régi nevelés bírálata. III. A világnevelés. Ezeken kívül még két fejezete 
van a könyvnek, melyekben sok, a nevelés kérdésein túlmenő utópisztikus gon-
dolat van: a IV., A civilizáció bibliája és az V., A világnevelő. Gazdag iro-
dalmi felsorolás fejezi be a könyvet. 

Wellsnek a világállamra vonatkozó utópiái ismeretesek. A világállam 
lehetőségének és akadályainak elgondolása is sokszor megvitatott kérdés. Maga 
az a döntő fontosságú felfogás, hogy a világállam megvalósulásának egyetlen 
tényezője a nevelés lehet, nem fogadható el. Ebből természetesen a nevelésről 
való wel.lsi gondolatok . értékére nem lehet következtetést vonni. 

A régi nevelés bírálatában először arról szól, akit nevelnek. A szegény 
kis gyermek panaszairól, a tavasz ébredéséről s hegy miért lesznek a nagy fiúk 
rosszak.' Másodszor azokról szól, akik nevelnek. A szülőkről, a tanítókról és 
á környezetről. Ez utóbbin minden külső tényezőt ért: a családi életet, az újsá-
got," a politikai, és. az egyházi hatást. Foglalkozik az iskolákkal, internátusok-
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kai, általában azokkal az intézményekkel, ahol az ifjúságot nevelik. Meg: 

vizegálja a jövő élet szempontjából azt, amit tanítanak. (,,Az ókori tudomá-
nyok ma már nem iskolába valók, hanem régészeti és társadalomlélektani ku-
tatásokra." „Az iskola nem tanít meg sem beszélni, sem idegen nyelven gon-
dolkodni.") 

Külön összeszedte a szerző azokat a gondolatokat, amelyek a nőnevelésre 
vonatkoznak. 

A világnevelésről szóló fejezetben először Wellsnek az emberek átnevelé-
séről szóló gondolatait találjuk. Azután az új nevelés célját. A testnevelésre 
vonatkozó terveket; a képességek kifejlesztésének, a képzelet nevelésének, a jel-
lemnevelésnek módját, szóval a „holnap emberének" nevelését. Megtaláljuk 
annak az összefoglalását is, hogy milyennek gondolja Wells a jövő iskoláját, 
tanítóit, tantárgyait. ' 

Nánay könyvo csak összefoglalja, ismerteti, de nem bírálja Wells gon-
dolatait. Pedig ezt is szerettük volna látni, hiszen Wells maga szinte kihívja 
ezt a bírálatot, de rá is szolgálnak merész és bizarr elgondolásai és az azokból 
vont következtetések. 

Nánay könyve mint tanulmány igen gondos munka, olvasása élvezetes, 
sót helyenként szórakoztató is. Kiss József. 

Vitéz Komáinoky Gyula: Rajzkönyv. Pécs, 1937. A szerző kiadása. Dunán-
túl Pécsi Egyetemi Könyvkiadó és Nyomda Rt. (189 1., 90 1. ábra) 

Csekélyszámú önálló munkát felmutató rajzoktatási szakirodalmunk 
hosszú szünet után célkitűzésében figyelemreméltó munkával szaporodott : vitéz 
Komárnoky Gyula óvónőképző-intézeti tanár Rajzkönyvével. A szerző kettős 
célt tűz ki: meg akar tanítani a táblai rajzolás mesterségére, és kísérletet tesz 
arra, hogy megvesse a korszerű rajzmódszertan alapját. A két feladat közül az 
általános elméleti és gyakorlati rajzoktatás szempontjából kétségkívül az utóbbi 
a jelentősebb. Korszerű pedagógiai felfogásra vall a szerzőnek az a törekvése, 
hogy a rajztanítás új módszertanának kidolgozásában a lélektani irányú gyer-
mekrajzvizsgálatok eredményeiből indul ki. Olyan módszer létrehozására törek-
szik, amely a gyermekből közvetlenül előtörő, kifejező eszközeiben még kezdet-
leges rajzi kifejezést, párhuzamosan a gyermek értelmi fejlődésével, fokozatosan 
fejlesztené ki a természetim rajzi ábrázolás fokára. A szerző munkássága azon-
ban csak arra szorítkozik, hogy részint a- külföldi szakirodalom alapján vázolja 
a gyermek rajzbeli kifejezőképességének fejlődését, részint megállapítja azokat 
a hiányokat, amelyek a gyermek rajzi kiféjezesósének egyes fokozatai és a ter-
mészetim rajzi ábrázolás foka között fennállanak. De nem tér ki azokra a módJ 

szertani kérdésekre, hogy ezeket a hiányokat hogyan lehetne megszűntetni anél-
kül, hogy a tanulót egyszerűen a tárgyak természetim ábrázolására kényszeríte-
nénk. Munkájának ezzel a kérdéssel foglalkozó részében csupán tényeket állapít 
meg és követelményeket állít fel, de nem mutat rá tüzetesebben sem azokra a 
lélektani, sem azokra a módszertani eszközökre, amelyekkel a tények ismerété-
ben a'felállított követelmények elérhetők, illetve megközelíthetők lennének. Fel-


